Формирование целостной картины мира.

Технологическая карта непосредственной образовательной деятельности по теме: История возникновения бумаги  и ее свойства.
Воспитатель: Приходько Ирина Валериевна 

январь 2016 г.
Цель: Способствовать познавательно – исследовательскому развитию детей старшего дошкольного возраста.

Программные задачи:
Образовательные:
· Формировать и поддерживать интерес детей к окружающему миру, удовлетворять детскую любознательность.

·  Формировать у детей умения самостоятельно делать выводы исследований, опираясь на схемы.
Развивающие:
· Развивать познавательные способности детей в процессе совместной исследовательской деятельности, практических опытов с бумагой.

· Поощрять самостоятельные «открытия» детьми свойств материалов.

·  Обобщить знания детей о значении бумаги в нашей жизни.

· Развивать память, образное и вариативное мышление.
· активизировать словарный запас (слова древесина, глянцевая бумага, шероховатая, береста, пергамент). 
· развивать мелкую моторику.

Воспитательные:
· Воспитывать бережное отношение к бумаге.
· Воспитывать самостоятельность в работе.

· Воспитывать умение работать в коллективе, решать общие задачи.
Интеграция образовательных областей:
1) «Познавательное»;  2) «Речевое»;  3) «Художественно-эстетическое» - продуктивная деятельность;  4) «Социально-личностное».
Направление (в соответствии с федеральными государственным образовательным стандартом дошкольного образования): познавательное
Материалы и оборудование:
Демонстрационный: ноутбук,  презентация «История создания бумаги».
Раздаточный:  Планшет для сбора информации.
Для первой группы:  листы альбомной бумаги, картона, гофрированной, глянцевой, упаковочной, ножницы, фломастеры, небольшие листочки для фиксации результата.
Для второй группы: лист альбомный, масло растительное, кусочек ватки, вода в емкости, небольшие листочки для фиксации результата, фломастеры.

Для третей группы: альбомные листы, клей-карандаш, ножницы, цветная бумага, фломастеры, небольшие листочки для фиксации результата.
Используемые педагогические технологии: ИКТ, развивающее обучение, исследовательское обучение, здоровьесберегающая технология.
Группа: старшая-подготовительная.

Количество участников: 10  (по 3 ребенка в каждой группе, 1 главный исследователь).
Время реализации: 30 минут.
   Предполагаемый результат: Дети должны: получить представления о бумаге, ее свойствах, назначении;   различать виды бумаги; овладеть техническими навыками работы с бумагой; развитие мелкой моторики рук; развитие аналитико-синтетических процессов и коммуникативных навыков.
	Этапы деятельности
	Форма работы
	Деятельность воспитателя
	Деятельность детей 
	Формируемые целевые ориентиры 

	
	Методы и приемы
	
	
	

	Мотива-ционно-побуди-тельный 
	Фронтальная, групповая

Словесный, эмоциональный
	Придумано кем–то просто и мудро          При встрече здороваться: «Доброе утро! » «Доброе утро! » - солнцу и птицам. «Доброе утро! » - улыбчивым лицам.

А сейчас улыбнитесь и подарите свои улыбки друг другу.

Прекрасный сегодня день! Не отправиться ли нам в путешествие? . Ну-ка закройте глаза… .(шелест бумаги) . Что это за шум? Верно, так шелестит бумага…. А значит, отправимся мы сегодня в Бумажную страну.


	Дети улыбаются друг другу, здороваются.

 Отгадывают шелест бумаги. Высказывают предположение, куда отправляемся путешествовать.
	 Обладает установкой положительного отношения к миру, к другим людям и самому себе.

Ребенок проявляет любознательность, интересуется причинно-следственными связями, склонен наблюдать

	Организа-ционно-поисковый
	Групповая

Наглядный, 
Фронтальная,
Игровой, словесный.

Подгрупповой.

Словесный, 
Инструктаж,

 Разъяснение

Самоконтроль, практическая деятельность,

Проблемно-поисковый.

Наглядный, проблемно-поисковый

Продуктивная деятельность по подгруппам.

Эвристический (метод открытий)

Проблемно-поисковый.

Рассказ, пояснение 


	ПРЕЗЕНТАЦИЯ                              «История создания бумаги»                         - Письмо на камне. (слайд 1)              -Глиняное письмо (слайд 2).                – дощечки залиты воском (слайд 3)  -  Следующий материал на котором писали – береста. (слайд 4)                 -  Затем люди придумали писать на пергаменте (слайд 5)                           -И вот тогда человек изобрёл бумагу. Рецепт бумаги придумали в Китае (слайд 6)
Физкультминутка

-Сейчас мы с вами расскажем и покажем все этапы изготовления бумаги.                                                    - Лесорубы дерево срубили (выполняются движение на каждое действие).                      - На станке на части разделили (ребром ладони)                                                              - чурбачки на щепки порубили (двумя руками)                                                              - и в растворе долго их варили (размешивание).                                              - А потом всю жидкость отжимают, (жмут на ладони).                                                            - валиком утюжат, сушат, гладят.                    - Так выходит чистый лист бумаги (движение рук вперёд).                                   - для журнала, книги и тетради.

Мы с вами посмотрели процесс изготовления бумаги.

А сегодня, в Бумажной стране, мы будем проводить самостоятельные исследования – так же, как это делают взрослые ученые. Нам нужно узнать о свойствах бумаги, как можно больше. И вначале мы с вами выберем двух  «исследователей» – детей, которые будут собирать всю информацию воедино, а мы все будем им помогать.

Воспитатель объясняет «исследователям» их задачу:

Получить как можно больше сведений о предмете исследования и подготовить о нем сообщение – небольшой доклад. Для выполнения этой работы, надо исследовать все, что можно, собрать всю доступную информацию и обработать ее.

Давайте вспомним, как это можно сделать?

Вспоминают методы исследования.  

Как только ребенок называет метод, сразу же на стенд выставляется карточка, с изображением названного метода.

Так постепенно на стенде выстраивается цепочка методов.

Далее предложить детям составить план, согласно выбранным методам исследования. Спросить, что следует сделать в самом начале, а что сделать во вторую, в третью очередь.

Как только ребенок называет метод, сразу же на стенд выставляется карточка, с изображением названного метода.

Так постепенно на стенде выстраивается цепочка методов.

Далее предложить детям составить план, согласно выбранным методам исследования. Спросить, что следует сделать в самом начале, а что сделать во вторую, в третью очередь.

Сбор материала

Рассказать детям о способах фиксации собранных сведений. Для этого детям раздаются карточки (маленькие листочки бумаги), на которых дети будут делать заметки, используя несложные изображения (буквы, слова, различные символы


	Дети смотрят презентацию, рассуждают,  делают выводы, почему письмо на камне, бересте и пергаменте неудобно.
Дети повторяют слова физкультминутки делают соответственно движения

Дети садятся за столы, делятся на три группы. Выбирают главного исследователя, который собирает информацию о бумаге, которую ему предоставляют дети с каждой подгруппы.

В ходе обсуждения дети называют основные методы:

Понаблюдать

Прочитать в книге

Подумать

Спросить у

специалиста              (у взрослого) 

Посмотреть в Интернете.

Провести опыт.

В  первую очередь главный исследователь «записывает»  информацию, которую узнали с презентации.

 Дети собирают материал по теме. 

Проводят эксперименты с бумагой и фиксируют полученные результаты на листочках 
1-я группа. Дети отмечают, что бумага бывает разная по внешнему виду (цветная, белая, прозрачная, матовая, блестящая, мягкая, тонкая, толстая и т.д.). 

Рисуют на своих листочках при помощи условных обозначений все, что видят. 

б) Далее они изучают свойства бумаги, т.е. проводят эксперименты. Дети бумагу мнут, рвут, режут ножницами, мочат в воде,  и т.д. Фиксируют результаты.

в) Следующий этап исследования – назначение бумаги. Дети думают, вспоминают и называют, для чего нужна бумага: 

· из бумаги делают книги, тетради, альбомы для рисования, разные упаковки: коробки для конфет, печенья, чая, конфетные фантики и др. 

· на бумаге можно рисовать, писать, 

· из бумаги можно вырезать разные фигуры для аппликации, делать игрушки (папье-маше), конструировать

Обобщение полученных данных

Теперь собранные данные надо проанализировать и обобщить. 

Дети раскладывают на столах собранные листочки с рисунками – символами. Рассматривают их, рассуждают, обобщают полученные данные.

Дети располагают рисунки в определенной последовательности:

· рисунки деревьев

· рисунки, обозначающие свойства и качества бумаги

· рисунки, обозначающие применение бумаги
	Хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли.

Ребенок обладает развитым воображением.
Ребенок способен к волевым усилим, может следовать социальным нормам поведения и правилам.

Хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания,  может использовать речь для выражения своих мыслей.

Ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения.

Ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности.
Ребенок проявляет любознательность, склонен наблюдать, экспериментировать.
Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам, взаимодействует с взрослыми и детьми.

Развитие мелкой моторики.

Обладает элементарными представлениями из области неживой природы, способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и мнения.

Ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельности в общении с участниками по совместной деятельности. 

Способен договариваться, учитывать интересы других.

	Рефлек-сивно-корриги-рующий
	Фронтальная,

групповая.  

Словесный, наглядный, эмоциональный, ситуация успеха.  
	Игровое упражнение «Делаем выводы»   

- бумага рвется, мнется, склеивается, намокает.                                              - бумага бывает гладкая, шероховатая, цветная, толстая (картон), тонкая.                                    - из бумаги делают поделки, открытки, журналы, газеты, коробки.                               Благодарит детей за активное участие                  
	Доклад

Дети- «исследователи» делают сообщение. Начинает один ребенок, второй его дополняет.

Они рассказывают о том, из чего делают бумагу, рассказывают о его качествах и свойствах, о применении в производстве и в быту. Дети задают докладчикам вопросы.
Свое сообщение дети сверяют с картинками – символами, разложенными в папках.

Дети оценивают свое участие в работе.
	Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может  использовать речь для выражения своих мыслей
Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы сверстникам.


